

②. প্রাচীন গ্রীসের 'পলিম' বা নগর রাষ্ট্রগুলির বৈশিষ্ট্যগুলি  
লেখ। (10)

বাণীনা নগর-রাষ্ট্র যা ইংরেজি 'city-state' শব্দের গ্রিক  
প্রতিশব্দ হল পলিম, যার অর্থ হল 'স্বশাসিত রাষ্ট্র'।  
প্রাচীনকালে গ্রিস, রমিয়া আইনর, ইজিপ্তান মাসরের দ্বীপময়  
স্বাধীন অঞ্চলে জনসংখ্যা ও আয়তন খুব ছোট অঞ্চল  
নগর-রাষ্ট্র বা পলিমের আধিক্য ছিল। এই নগর-রাষ্ট্রগুলির  
বিভিন্ন বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করা যায়।

### প্রাচীন গ্রীসের পলিম বা নগর রাষ্ট্রের বৈশিষ্ট্য

(i) আয়তন :-

প্রাচীন গ্রিক পলিমগুলির আয়তন কতটা খুঁট ছিল তা মরিকথের  
নির্নয় করা কঠোর। বিভিন্ন পরিমাপের থেকে বিভিন্ন পলিমের  
আয়তন সম্বন্ধে কিছুটা আভাস পাওয়া যেতে পারে। বানিজ্য  
নগরী করিন্থ স্ব আয়তন ছিল 330 বর্গমাইল। কিয়ুস স্ব  
মতো খুঁট দ্বীপ 4 টি পলিমে বিভক্ত ছিল। স্পার্টার আয়তন ছিল  
3200 বর্গমাইল। থ্রেকের আয়তন ছিল 1060 বর্গমাইল।  
কয়েকটি পলিম আয়তনে বড়ো হলেও অধিকাংশ পলিমই  
খুঁট ছিল।

(ii) জনসংখ্যা :-

গ্রিক পলিমগুলি লোকসংখ্যা খুঁট হত। 'Republic' শব্দে  
শ্রেণী বলেছেন যে, একটি আদর্শ পলিমের লোকসংখ্যা  
হওয়া উচিত ২০০০। আবার অ্যারিস্টটেল অতীত খুঁট বা  
বৃহৎ পলিমের বিরোধী ছিলেন। অ্যারিস্টটেল বলেছেন যে, 10  
জন নাগরিক নিজে গঠিত পলিম যেমন স্বয়ংসম্মূর্ণ হতে পারে  
না, সেমনি 1 লক্ষ নাগরিক নিয়ে গঠিত পলিম মুদ্রা  
স্বাধীন পরিচালনা করতে পারবে না। ~~৬~~ কিছু  
কিছু বলেছেন যে, পেলোপনেসীয় যুদ্ধের শুরুতে (431 খ্রিঃপূঃ)  
অ্যাটিকের জনসংখ্যা ছিল মাত্র 3,50,000। ইতিহাসবিদ  
ফিনলে বলেছেন যে 431 খ্রিঃপূঃ নাগাদ মথেনের জনসংখ্যা  
ছিল মাত্র 2,50,000 থেকে 2,75,000। সমগ্রতঃ উল্লেখ্য যে,  
অধিকাংশ পলিমের জনসংখ্যার বেশিরভাগই ছিল অনাগরিক।

(iii) জাতীয় চেতনার অভিব্যক্তি :-

অ্যারিস্টটেল 158 টি পলিমের কথা বলেছেন। এই ছোটোছোটো  
পলিমগুলির নিজস্ব বুদ্ধিবৃত্তিক ও মাদ্যিক আধিক্য ছিল।  
ঐতিহাসিক দিক থেকে তারা ছিল বিচ্ছিন্ন। বর্মী প্রদেশেও তাদের  
মধ্যে কোনো বৈশিষ্ট্য ছিল না। ফলে গ্রীসের নগর-রাষ্ট্রগুলির  
মধ্যে কোনো ~~বৈশিষ্ট্য~~ বৈশিষ্ট্য জাতীয় চেতনার  
আধিক্য লক্ষ্য করা যায় না।

(iv) বৈচিত্র্য:-

প্রাচীন সিন্ধু সভ্যতা ছোট ছোট নগর রাষ্ট্র গড়ে উঠার ফলে সহস্রাব্দ মঞ্চে বিভিন্ন ধরনের বৈচিত্র্য দেখা যায়। এনস, দ্যার দিক থেকে আফ্রিকা থেকে গ্রীক নগর রাষ্ট্রে গুরুত্বপূর্ণ ব্যক্তি মানুষের সংখ্যা ছিল ২০০০ থেকে ১০,০০০ জন। প্রথমে বলা যায় বৃহৎ রাষ্ট্র সীকরা গঠন করত। অ্যারিস্টটেলি বলেছেন- প্রত্যেক পালিসে সমস্ত জনগণের সঙ্গে অঙ্গের মধ্যে পারিচিতি থাকা প্রয়োজন। অ্যারিস্টটেলি আদর্শ রাষ্ট্রের জনসংখ্যা ৫০০০ হওয়া উচিত বলে মন্তব্য করেছেন। অ্যারিস্টটেলির মতে গুরু মর্কট্র মানুষের জীবনে পরিপূর্ণ বিকাশ ঘটিবে।

(v) রাজ্যের অনুপস্থিতি :-

আফ্রিকা পালিসেই রাজতন্ত্র অনুপস্থিত ছিল। পালিসমূলি আনৈতিক, অনৈতিক, প্রবৃত্তানৈতিক স্বরূপ বিভিন্ন ধরনের হত। অবশ্য স্মার্টের মতো দু-একটি রাষ্ট্র ছিল এর কৃত্রিম। ~~স্মার্ট~~ স্মার্টের রাজ্যের উদ্ভিগ্ন থাকলেও সেখানে রাজ্য মতামত সামন পরিচালনার পরিবর্তে সেনাপতি ও প্রহরিত্র সিমের কাজ করতেন। সেখানে বংশানুকরমিক রাজতন্ত্র থাকলেও নির্দিষ্ট আনৈতিকদের সঙ্গে রাজ্যীয় সমতা চলে গিয়েছিল।

(vi) নাগরিক ও বিদেশিদের অবস্থান :-

প্রতিটি পালিসে নাগরিক ছাড়াও বহু বিদেশী সমবাস করত। তাদের নাগরিক নৈসিকার ছিলনা, তবে সেখানে সমবাসের বিষয়ে অত্র সামাজিক স্বীকৃতি পেয়েছিল। স্যেপ্তের কামক অ্যারিস্টটিল বলেছেন যে, "আমরা বিদেশিদের কোনা কিয়ম বা দৃশ থেকে দূর মরিখে রাখিনা"।

(vii) প্রশাসন জনগণের অংশগ্রহন :-

গ্রিক পালিসমূলিতে নাগরিকেরা সামন পরিচালনায় প্রত্যাভা হ্রা অংশ নিতে পারত। অ্যারিস্টটেলি তাঁর 'Politics' বন্দ্রো বলেছেন যে, পালিসের অ্যুতন ~~স্ব~~ সমন সূদ হওয়া উচিত যাতে অ্যনকার প্রতিটি নাগরিকের মঞ্চে প্রত্যা পরিচয় থাকে। সমস্কত উল্লেখ্য, স্কমার নাগরিকরাই পালিসের প্রশাসনের কাজে অংশ নিতে পারত। বিদেশী, ~~কী~~ ক্রীতদাস ও মহিলার নয়।

(viii) স্বাভা:-

সিন্ধুর প্রতিটি পালিস একে অঙ্গের থেকে স্বতন্ত্র ছিল। প্রতিটি পালিসের নির্দেশ মরকার, সেনাপতি, ক্রাউনিকার স্বত্ব থাকত। সমনকি পালিসমূলির স্মক সূদ্র ব্রব্দ্রা স্বক সামকির ছিল বলেও অনুমান করা হয়। কোনা কোনা অংশে পালিসমূলির স্বকীয় স্বত্ব স্বক হত।

### (IX) সাম্প্রদায়িকতা :-

গ্রিক নগর রাষ্ট্রগুলির সকলো বৃহৎ অংশ সাম্প্রদায়িক ছিল। সাম্প্রদায়িক ধারণা নগর রাষ্ট্রগুলিকে স্মরণ করেছিল। মূলত কৃষিই ছিল গ্রিকদের প্রধান জীবিকা। জ্যাকিউটেলের বর্ণনায় - গ্রিকের সাম্প্রদায়িকতার কারণ হলো পশু চাষ, বাগিচা, আড়ম্বর ও জনসভা সাধারণ বসতির কথা জানা যায়।

### (X) নগর ও গ্রামের সমন্বয় :-

গ্রিক নগর রাষ্ট্র বলতে স্বল্প রাষ্ট্র দুটো নগরের অধ্যয়ন বা নগর কর্তৃক গ্রাম সাম্রাজ্যে যোগানো। প্রাচীন গ্রিক যখন গ্রামের মতো উন্নত নগর রাষ্ট্র ছিল তখন অনেক নগর রাষ্ট্র ছিল, যা আদৌ নগর ছিল না। যখন, স্মার্টের মানুষ সাম্রাজ্যে বসবাস করতে আরম্ভ করে অনেক রাষ্ট্র নগর ও গ্রাম উভয়ই অস্তিত্ব ছিল। তবে নগর জীবনের প্রতি গ্রিকদের একটি অত্যন্ত আকর্ষণ ছিল। পালিমেস প্রতি বিভিন্ন দেশে ও বৃষ্টির মানুষের বসবাস ছিল।

### (XI) অর্থনৈতিক বৈষম্য :-

প্রাচীন গ্রিকের বিভিন্ন নগর রাষ্ট্রের মধ্যে অর্থনৈতিক বৈষম্য ছিল। ~~অর্থনৈতিক বৈষম্য~~ যখন, সকলকে করিন্থ ও মিলেটাসের মানুষ শিল্প ও বাণিজ্যের দ্বারা তাদের জীবিকা নির্বাহ করতে, অন্যদিকে ফ্রিজিয়ানিম ও কার্থাগেনের মানুষ কৃষি, যুদ্ধকর ও মন্দিরের আয়ের উপর নির্ভরশীল ছিল। অর্থাৎ একই পালিমেসে অর্থনৈতিক বৈষম্যের জন্য বীণা ও দরিদ্রের বিক্রয় কখনো কখনো ~~অর্থনৈতিক~~ মধ্যস্থতার উপস্থিতি।

### (XII) ধর্ম :-

পালিমেসে একটি বিশেষ বৈশিষ্ট্য হল নগর ধর্ম। প্রতিটি পালিমেসে নির্দিষ্ট সকলজন প্রধান আরাধ্য দেবতা থাকতেন। অর্থাৎ বিভিন্ন উপদেবতা, সীরা ও নায়কও দেবতাসুল্য জ্ঞান অর্জিত হতেন। পালিমেসে এই প্রধান আরাধ্য দেবতার ধারণা গ্রিক জনগণের মধ্যে সীকাচার্যকে সুস্থ করতে সাহায্য করেছিল।

সাম্প্রদায়িকতা বলা যায় যে পালিমেসে হল একটি মুদ্র, স্বয়ংসম্পূর্ণ, অর্থ-সাম্প্রদায়িক - শৌচালিক একক, যার মধ্যে রাষ্ট্র অর্জিত নয়। এক কথায় বলা যায় পালিমেস হল ~~অর্থনৈতিক~~ জীবনধারণ - সীকাচার্য দেবতা মন্ত্রণে মানুষের সমন্বয়।